

தொழிலாளர்

இலங்கை தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் வார இதழ்

மலர் 9 • இதழ் 3 • 19 ஜனவரி 1971 • பக்கங்கள் 8 • விலை ரூபாய் 15

இனவெறி பிடித்த தென் ஆபிரிக்காவுக்கு

பிரிட்டிஷ் ஆயுதங்கள்

இந்து மகா சமுத்திரத்தில் இலங்கைக்குத் தெற்கே அமைந்துள்ள டியுகோ கார்ஷியா தீவை பல லட்சக்கணக்கான டாலர் செலவில் இராணுவத் தளமாக மாற்றுவதற்கு அமெரிக்க, பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியங்களிடையே ஏற்பட்டுள்ள உடன்படிக்கைபற்றி நாம் சென்றவாரம் குறிப்பிட்டிருந்தோம். இந்த இராணுவத் தளம் அமைக்கப்படுவதால் இந்து மகா சமுத்திரத்திலுள்ள நாடுகளின் மக்களுக்கும், புரட்சிகர இயக்கங்களுக்கும் எழும் அச்சுறுத்தலையும் சுட்டிக்காட்டியிருந்தோம். குறிப்பாக, ஆசியாவிலும், ஆபிரிக்காவிலுமுள்ள சக்திமிக்க தேசிய விடுதலை இயக்கங்களை நசுக்கும் நோக்கங் கொண்ட படுபிற்போக்குத்தனமான, மிருகத்தனமான நவ காலனித்துவ நடவடிக்கை என் இச் செயலை வன்மையாகக் கண்டித்திருந்தோம். காமன் வெல்த் நாடுகள் ஏகாதிபத்திய பிசாசுகளுக்கு விடுக்கும் தாழ்மையான வேண்டுகோள்களால் பலசேதம் கிட்டப் போவதில்லை; உலகிலிருந்து ஏகாதிபத்தியங்களைத் தூக்கி எறிய ஐக்கியப்பட்ட சர்வதேசப் போராட்டமே நிரந்தரமான பலனை அளிக்கும் என எடுத்துக்காட்டியிருந்தோம்.

சிங்கப்பூர் மாநாட்டில் எழுப்பப்பட்டு, ஆபிரிக்கக் கண்டத்தின் சில தலைவர்களின் தயவு தாட்சண்யமற்ற நேரடி கண்டனத்துக்கு உள்ளாகியுள்ள மற்றுமொரு விஷயத்தைப்பற்றி இவ்வாரம் குறிப்பிட விரும்புகிறோம். கேடுகெட்ட இன ஒதுக்கல்-நிற வெறிக்கொள்கையைத் தொடர்ந்து கடைபிடித்து வருவதன் மூலம் உலக அபிப்பிராயத்தை மீறவும், தட்டிக் கழிக்கவும் செய்கின்ற தென் ஆபிரிக்கா வின் இனவெறி அரசாங்கத்துக்கு ஆயுதங்கள் விற்பதென பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியம் எடுத்துள்ள தீர்மானத்தையே நாம் சுட்டிக் காட்டுகிறோம். தென் ஆபிரிக்காவும், ரொடஷியாவும் கடைப்பிடித்து வரும் இன ஒதுக்கல் என்ற நிறுவெறி மீது நியாய எண்ணக்கொண்டவர்கள் கொண்டுள்ள வெறுப்பை இங்கு விளக்க வேண்டியதில்லை. எண்ணிக்கையில் குறைவாயுள்ள வெள்ளையர்கள் எண்ணிக்கையில் பெரும்பான்மையினரான கறுப்பு மக்களை அடக்கி, ஒடுக்கி அடிமைகளாக்கி ஆட்சி செலுத்துவது இந்த நாடுகளிலே சட்ட பூர்வமாக்கப்பட்டிருக்கின்றது. வெறுக்கத்தக்க இந்த ஆட்சிகளுக்கு எதிராகக் கிளர்ந்தெழும் சகல குரல்களும் பலாத்காரமாக, துப்பாக்கியின் துணைகொண்டும், தடுப்புக்காவல் முகாம்களில் செய்யப்படும் கோரத்தனமான சித்திரவதைகளினாலும்

நசுக்கப்படுகின்றன. தென் ஆபிரிக்காவையும், ரொடஷியாவையும் ஐக்கிய நாடுகள் சபை கூட ஒதுக்கி வைக்குமளவுக்கு இந்த அட்டுழியங்களை எதிர்த்து உலக அபிப்பிராயம் பலமாக இருக்கிறது. ஆனால், இவையெல்லாவற்றுக்கும் இடையிலும், பாராளுமன்ற ஜனநாயகத்தின் தாயகம் என்று தன்னைப்பீதிக்கொள்ளும்; "ஒரு நபர், ஒரு வாக்கு" என்ற கருத்தை பிரமாதப்படுத்தும் பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியம் உலகிலுள்ள மிகக் கடைகெட்ட, மிலேச்சத்தனமான நாட்டுக்கு ஆயுதங்கள் விற்பதே தீர்மானித்துள்ளது. சிங்கப்பூர் மாநாட்டில் திருமதி பண்டாரநாயக்கா கூறியுள்ளவாறு, ஆயுத விற்பனைக்கான நோக்கம் நிச்சயமாக வெறும் வர்த்தக நோக்கமல்ல. அது, இரண்டு வித நோக்கங்களைக் கொண்டது. ஒன்று தூர கிழக்கிலுள்ள தனது சாம்ராஜ்ய நாடுகளுக்கான கடல் மார்க்கங்களைப் பலப்படுத்துவதும், பிரிட்டிஷ் காலனியாதிக்கத்தினதும் நலன்களைப் பாதுகாப்பதும் ஆகும். பிரிட்டிஷ் பிரதம மந்திரி ஹீத் இதை வெட்ட வெளிச்சமாகவே கூறியுள்ளான். நன்னம்பிக்கை முனையைச் சுற்றியுள்ள கடல் மார்க்கங்களைப் பாதுகாக்க ஒத்துழைப்புப் பெறும் பொருட்டே தென் ஆபிரிக்காவுக்கு ஆயுதங்கள் விற்பதாக ஹீத் கூறுகின்றான். அடுத்த

நோக்கம் என்னவென்றால், தென் ஆபிரிக்க, ரொடஷியா இனவெறி ஆட்சிகளைப் பூண்டோடு அழித்தொழிக்க திடசங்கல்பம் கொண்ட சக்திமிக்க

என்ற சுத்த அபத்தமான பிரச்சாரத்தைப் பொய்யாக்குகின்றன. உலக ஏகாதிபத்தியம் பலவீனப்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், ஜீவனுடனேயே இருக்கிறது. உலகெங்குமுள்ள புரட்சிகர ஒடுக்கப்பட்ட மக்களின் விடாப்பிடியான ஐக்கியப்பட்ட முயற்சிகள் மூலம் உலக ஏகாதிபத்தியம் சிதைக்க தூக்கியெறியப்படாமலும், அதன் புதைகுழி மீது புதிய தொகு நாகரிகம் கட்டியெழுப்பப்படாமலும் இருக்கும் வரை சமாதான சகஜீவனத்தின் மூலம் இவ்வுலகில் நிரந்தர சமாதானம் நிலவச் செய்வது அசாத்தியம் என மார்க்சிஸம்-லெனினிஸம் - மாசேதுங் சிந்தனையினால் வழி நடப்போர்

நீடித்து இருக்காது என்பது சாத்தியமானதொரு விஷயமாகும். இது ஒன்றும் ஏகாதிபத்தியத்துக்குக் கவலையளிக்க முடியாது. ஏனென்றால், பல்வாண்டு காலமாக வேறு விதங்களிலும், மறைமுக மார்க்கங்களிலும் சுரண்டலை தொடர்ந்து நடத்த ஏகாதிபத்தியம் அறிந்து வைத்துள்ளது. அதனால் இலங்கை காமன் வெல்த் திரிபுந்து வினக வேண்டுமா, இல்லையா என்ற கேள்வி பிரச்சினையாக மாறியுள்ளது. எமது நாட்டில் நடத்தப்படும் ஏகாதிபத்தியச் சுரண்டல் எவ்விதத்திலும் பழங்கால சாம்ராஜ்ய கட்டுக்கோப்பின் அலுவலர்களோடும் புதிய காமன் வெல்த் மூலமோ தொடர்ந்து நடத்தப்படவில்லை. ஆனால், நவ காலனித்துவம் என்று நாம் குறிப்பிடுகின்ற வழிகளிலேயே இன்று சுரண்டல் தொடர்ந்து நடத்தப்படுகிறது. இலங்கை இந்தியா, பர்மா ஆகிய முன்னால் பிரிட்டிஷ் சாம்ராஜ்ய நாடுகளை எடுத்துக் கொள்

சிங்கப்பூர் பொம்மலாட்டம் வெறும் கண்துடைப்பு

புரட்சிகரமான ஆபிரிக்க கறுப்பு மக்களின் விடுதலை இயக்கங்களுக்கு எதிராகத் தென் ஆபிரிக்காவை ஆயுத பாணியாக்குவதாகும்.

இந்து மகா சமுத்திரத்தில் அமெரிக்க பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியங்கள் அமைக்கப்போகும் புதிய இராணுவத்தளங்கள், தென் ஆபிரிக்காவுக்கு ஆயுதங்கள் விற்கும் பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தின் தீர்மானம் ஆகிய இவ்விரண்டு பிரச்சினைகளும்; முதன் முதலில் குருஷ்சோவினால் துவக்கி வைக்கப்பட்டு, பின்னர் உலகெங்கும் நவீன திரிபுவாதிகளால் செய்யப்படும் உலக ஏகாதிபத்தியம் ஒழிந்து விட்டது. தாக்குதல் கொஞ்சமாக நடத்துவதே இப்பொழுது தேவை, இதனை சமாதான சகஜீவனக் கொள்கையைக் கடைப்பிடிப்பதன் மூலம் நிறைவேற்ற முடியும்

பிரச்சாரப்படுத்திய உண்மையை இப்பிரச்சினைகள் தெளிவாக்குகின்றன. இப்பிரச்சினைகள் ஒன்றிலாவது சிங்கப்பூர் மாநாடு அர்த்தபுஷ்டியுள்ள தீர்மானம் எடுக்கும் என்ற நம்பிக்கை எமக்கு சிறிதளவு இல்லை. "காமன் வெல்த்" பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தின் ஆதிக்கத்தில் மட்டும் இருக்கவில்லை. மலேசியா, சிங்கப்பூர், ஜமாய்க்கா போன்ற ஏகாதிபத்தியக் கைகூலிகள் அநேகமானவற்றையும் அது தனது அணியில் கொண்டுள்ளது. அத்தகையதொரு மாநாடு உறுதியான ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்புத் தீர்மானத்தை நிறைவேற்றும் என்று எதிர்பார்ப்பது, அது தற்கொலை செய்து கொள்ளும் என்று எதிர்பார்ப்பதாகும். தற்பொழுதுள்ள நிலையில், காமன் வெல்த்

8-ம் பக்கம் பார்க்க

இன ஒடுக்குமுறையிலிருந்து விடுபட

இணைப்பாட்சி எனப்படுகின்ற சமஷ்டி ஆட்சி அமைப்பு முறைதான் ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட இனங்கள் வாழுகின்ற இலங்கையைப் போன்ற ஒரு நாட்டுக்கு மிகப் பொருத்தமானதென்று இலங்கைத் தமிழ் அரசுக் கட்சியினர் கடந்த இருபதாண்டு களுக்கு மேலாகத் தங்கள் கொள்கையாகக் கூறி வருகின்றனர்.

சமஷ்டி ஆட்சியை அமைப்பதுதான் தங்கள் இலட்சியம் எனக் கூறிவந்த தமிழ் அரசுக் கட்சியினர், 1957ம் ஆண்டில் காலஞ்சென்ற திரு. எஸ். டபிள்யூ. ஆர். டி. பண்டாரநாயக்காவுடன் செய்து கொண்ட ஓர் ஒப்பந்தத்தில் 'பிரதேச சபைகள்' அமைப்பதற்கும், பின்னர் 1965ம் ஆண்டில் டட்லி சேனநாயக்காவுடன் செய்து கொண்ட ஓர் உடன்பாட்டில் 'மாவட்ட சபைகள்' அமைக்கவும் ஒப்புக்கொண்டு சமஷ்டிக் கோஷத்திலிருந்து கிழிந்துகினார், 'பிரதேச சபைகள்' அமைக்கப்படுவதற்கு பெரும் எதிர்ப்பைக் கிளப்பிய டட்லி, ஜே. ஆரின் யு. என். பி. கட்சி பின்னர் 'மாவட்ட சபை'களுக்கு ஒப்புக் கொண்ட போது திருமதி சிறிமா பண்டாரநாயக்கா, என். எம். பெரேரா, பீட்டர் கெனமன் ஆகிய கூட்டாட்சிவாதிகள் அதைப் பலமாக எதிர்த்தனர். இவர்கள் சமஷ்டிக் கட்சியினரை மட்டுமல்ல சமஷ்டிக் கோரிக்கையையும், தமிழ் இனத்தையும் கடுமையாகக் கண்டித்து வந்தனர். இப்பொழுது இவர்கள் தமிழ் மக்கள் மீது தங்களுக்கு வேறுபு இல்லையென்றும், இந்த நாட்டில் உண்மையான சோஷலிஸத்தை உருவாக்கத் தமிழ் மக்கள் ஆதரவும்-ஒத்துழைப்பும் தரவேண்டுமென்றும் கோருகின்றனர்.

சமஷ்டி பற்றிய வாதப் பிரதிவாதங்கள்

தமிழர்களின் ஆதரவையும், ஒத்துழைப்பையும் 'எப்படியாவது பெற வேண்டுமென்ற' நோக்கத்துடன் இந்தக் கூட்டாட்சிவாதிகள், குறிப்பாக பீட்டர் கெனமன், இலங்கரத்தின, வி. பொன்னம்பலம் போன்றவர்கள் சோஷலிஸத்தில் சமஷ்டி சாத்தியமென்றே, சோஷலிஸத்தில் சமஷ்டிப் பிரச்சினை தீருமென்றே கூறி வருகின்றனர்.

அதேநேரம், சமஷ்டியின் பின்தான் சோஷலிஸம் சரிவரும் என்று தமிழரசுக் கட்சியினர் பதிலளிக்கின்றனர். சமஷ்டி பற்றி வாதப் பிரதிவாதங்கள் பேச்சிலும், எழுத்திலும் முன்னெப்போதையும் விட, இப்போது முக்கியத்துவம் பெற்றிருக்கிறது. இந்த நாட்டில், தேசிய இனப் பிரச்சனையொன்றும் பிரதான முரண்பாடுகளில் ஒன்றாகக் கூர்மையடைந்து வருகிறது என்ற உண்மையையே இந்த வாதப் பிரதிவாதங்கள் உணர்த்துவதாக இருக்கின்றன.

கடந்த பல வருடங்களாக தமிழரசுக் கட்சியே தமிழ் மக்

களுக்குப் பெரும்பாலும் தலைமை தாங்கி வருகிறது. இந்தக் கடந்த காலத்தில், ஆட்சி பீடத்திற்கு மாறி மாறி வந்துள்ள சேனநாயக்கா, பண்டாரநாயக்கா குடும்பங்களுடன் தமிழரசுக் கட்சியினர் பேரம்பேசி சில சலுகைகளைப்

தமிழ் மக்களுக்கு புதிய பாதையும், தலைமையும் வேண்டும்

பெற்று வந்திருக்கின்றனர். பேரம்பேச்சு, எதிர்ப்பு நடவடிக்கை என்பவை, இவர்கள் தமது வர்க்க நலனைக் கருத்திற்கொண்டு மேற்கொள்ளப்பட்டனவாகும். தமது வர்க்க நலனுக்கான சமரசங்களுக்கும், சலுகைகளுக்கும் இன்றும் இதன் தலைமை காத்திருப்பினும், தமிழ் மக்கள் தாங்கள் 'இரண்டாம் தரப் பிரஜைகளாக நடத்தப்படுகிறோம்' என்றும், இந்த நாட்டில் தமது உரிமைகள் யாவும் ஏனையவர்களைப்போல பூரணத்துவம் உடையதும், சுதந்திரம் உடையதாகவும் இருக்க வேண்டுமென்ற உறுதியான உணர்வுடனும் தான் இருக்கின்றனர். தமிழரசுக் கட்சித் தலைமைப் பீடம் அவ்வப்போது இருந்த அரசாங்கங்களுடன் பேரம்பேசி சலுகைபெற்று

துக் கொள்ளாததும், சோஷலிஸ நாடுகள் என்று கூறிக் கொள்ளும் நாடுகளையே எடுத்துக் காட்டாகக் கூறிக்கொள்வதும் சோஷலிஸம் ஒன்றினால் தான் பிரச்சனையைத் தீர்த்துக் கொள்ள முடியுமென்பதாகிறது. மனிதனை மனிதன் சுரண்டும் வர்க்கப் பிரிவினையுள்ள முதலாளித்துவ அமைப்பு நாடுகளில் சமஷ்டி அமைப்பு மூலமோ, வேறு எந்த அமைப்பு மூலமோ தேசிய இனப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகான ஒரு போதும் முடியாது. முதலாளித்துவ அமைப்பைக் கொண்டுள்ள நாடுகளில் சுரண்டலும், பாகுபாடும், பிரிவினையும் தொடர்ந்து நிலவும். கிராமத்துக்குக் கிராமம், கிராமத்திற்கும் நகரத்திற்கும், இனத்திற்கு இனம், மனிதனுக்கு மனிதன் சுரண்டல், வேறுபாடு, பகைமை, அடக்குமுறை ஆகியவை தொடர்ந்து இருக்கும்; வளர்ச்சி பெறும்.

அமெரிக்கா, இந்தியா, கனடா போன்ற நாடுகளில் சமஷ்டி அமைப்பு முறை தோன்றிப் பல ஆண்டுகளாகியும் தினசரி அங்கு குழப்பங்கள், பயங்கரக் கொலைகள், இனக் கலவரங்கள் நடந்து கொண்டேயிருப்பது இதற்குத் தக்க சான்று.

மகத்தான லெனின், ஸ்டாலின் தலைமையில் சோவியத் யூனியன் தீர்வு கண்டது

இதனிலும் மோசமாக உலகமே அதிர்ச்சியடையக்கூடிய முறையில் இன ஒடுக்குமுறை, ஜார் ரஷ்யாவில் நிலவியது. தேசிய இனங்களின் சிறைச் சாலையாக அது விளங்கியது. இந்த நிலையை மகத்தான தலைவர் லெனினும், துணை

கள். பாகுபாடு, பலவந்தக் குடியேற்றம், பிளவுபடுத்தல், சிறைவைத்தல், போன்ற நிலைமைகள் அங்கு சாதாரணமாகி விட்டன. மீண்டும் சகல தேசிய இனங்களினதும் சிறையாக மாறிவருகிறது. இன்றைய சோவியத் யூனியன்.

இதே நிலைமைக்கு சோஷலிஸ நாடுகள் என்று கூறிக் கொள்ளும் ஏனைய நாடுகளும் (சீனா, அல்பேனியா தவிர) வந்துள்ளன. இந்த நாடுகளிலும் இதே நிலைமைகள் தலை தூக்கி நெருக்கடிக்குள்ளாகியுள்ளன.

இந்த நாடுகள் எய்க்குக் கற்றுத் தருவது என்ன? முதலாளித்துவ நிலப்பிரபுத்துவ அமைப்பு முறையில், இன ஒடுக்குமுறை ஏனைய ஒடுக்கு

முறைகளைப் போன்றதே, முதலாளித்துவ அமைப்பு முறையில் தேசிய இனப் பிரச்சனை வெற்றி பெறுது. சோஷலிஸ அமைப்பாலோ அதற்கு முன்னோடியாக விளங்கும் மக்கள்

ஜனநாயக அமைப்பாலோ தான் தேசிய இனப் பிரச்சனைக்குத் தீர்வுகான முடியும் என்று கற்றுத் தரும் அதே நேரத்தில், இந்த அமைப்பிற்கு ஆபத்து ஏற்பட்டு பட்டு அங்கு சோஷலிஸ அல்லது மக்கள் ஜனநாயக அமைப்பிற்கு மாறுபட்ட முதலாளித்துவ அமைப்பு புகுத்தப்படுமானால் மீண்டும் பிரச்சனைகள் தோன்றும் என்பதாகும்.

மார்க்சிஸம்-லெனினிஸம்-மாதேயுங் சிங்கனை போதிப்பதென்ன?

சோஷலிஸத்தினதும், மக்கள் ஜனநாயக அமைப்பினதும் பாதை எது?

ஒரு நாட்டில், தொழிலாளி வர்க்கம் அல்லாத ஏனைய வர்க்களினது தலைமையாலும் ஓர் ஆயுதப் புரட்சியை நடத்த முடியும். ஆனால் சோஷலிஸப் புரட்சியையோ, மக்கள் ஜனநாயகப் புரட்சியையோ தொழிலாளி வர்க்கத்தின் தலைமையில், விவசாயிகளதும், இதர வர்க்கங்களினது புரட்சி கரப் பகுதியினதும் உறுதுணையுடன், ஆயுதப் போராட்டத்தின் மூலம் தான் நிலைநிறுத்த முடியும். உலகப் பூராவும் சோஷலிஸம் வெற்றி பெறும்வரை கம்யூனிஸம் தோன்றும்வரை பாட்டாளி வர்க்க சர்வாதிகாரத்தின் மூலம் அந்த நாடுகளைப் பாதுகாக்க வேண்டும். சோவியத் யூனியனில் நிகழ்ந்தது போன்று எதிர்ப் புரட்சி நிகழாமல் எந்நேரமும் விழிப்பாக இருக்க வேண்டும் என்பதையே

மந்திரி பீலிக்ஸும்

சிங்கப்பூரும்

அமைச்சர் பீலிக்ஸுடைய பண்டாரநாயக்கா பிரதம மந்திரியுடன் சேர்ந்து சிங்கப்பூருக்குச் செல்லாமல் தனது பயணத்தை ரத்துச் செய்யக் காரணமாக இருந்த "தனிப்பட்ட காரணங்கள்" அரசியல் வட்டாரங்களில் பெரும் ஊகத்தைக் கிளப்பியிருந்தன. இப்பொழுது அவர் அந்தத் "தனிப்பட்ட காரணங்களை" எப்படி சில நாட்களில் வெற்றிகரமாகச் சமாளித்துக் கொண்டு பிரதம மந்திரியுடன் சேர்ந்து கொள்வதற்கு சிங்கப்பூர் பயணமாணர் என்ற விஷயமும் பெரும் ஊகத்தையே கிளப்பியிருக்கிறது.

இதற்கான காரணம் மிகச் சுவப்பமானதும் அரசியல் காரணமற்றதுமாக இருப்பதால், சோஷலிஸ அரசாங்கம் என்று செப்படி வித்தை காட்டும் இந்த அரசாங்கத்தின் உயர் அரசியல் தலைமைப் பீடத்தில் இருப்பவர்களைப் பற்றி நினைக்கும் பொழுது எவருக்கும் சலிப்பு ஏற்படவே செய்யும். காமன்வெல்த் பிரதம மந்திரிகளின் மகாநாட்டில் தானே தனியாகத் திறமையாகச் சமாளிக்க முடியும் என்று திருமதி பண்டாரநாயக்கா கருது

வில்லை என்பது ஒரு வெளிப்படையான விஷயமாகும். ஏனென்றால், அங்கு பிரச்சனைக்குரிய விஷயங்கள் தலைகாட்டும் என்ற நிலைமை இருந்தது. இதனால் அவருக்கு, தன்பக்கத்தில் துணையிருக்கக் கூடிய வாதத் திறமைவாய்ந்த ஒருவர் தேவையாக இருந்ததோடு அதற்கு பீலிக்ஸு தகுதிவாய்ந்தவராகவும் இருந்தார். ஆனால், அதிலும் ஒரு இடைஞ்சல் ஏற்பட்டது.

நம்பமான வட்டாரங்களிலிருந்து கிடைத்த செய்திகளின்படி, திருமதி பீலிக்ஸுடைய பண்டாரநாயக்கா சிங்கப்பூருக்குச் செல்வதில் மிகவும் ஆர்வம் உள்ளவராக இருந்தார் என்றும், எனவே தன்மையும் கூட்டிச் செல்ல அனுமதி கிடைக்காவிட்டால் சிங்கப்பூருக்குப் பயணம் மேற்கொள்ள வேண்டாம் என்றும் கணவரைத் தூண்டியிருந்தாராம். ஆனால், பிரதம மந்திரி தலையிட்டு, மனைவிமார் எவரும் செல்ல அனுமதிக்கப்பட மாட்டார்கள் என்று கட்டளை விதித்திருந்தாராம். எனவே "தனிப்பட்ட காரணங்களுக்காக" பீலிக்ஸு சிங்கப்பூருக்குச் செல்ல மறுத்துவிட்டார்.

சிங்கப்பூர் சென்றடைந்த

வுடன் பிரதமர் தனக்கு வலதுகைபோல் இருக்கக்கூடிய ஒரு வரின் தேவையை மிகவும் உணர்ந்து கொண்டதுடன், பீலிக்ஸு விதித்த நிபந்தனைகளுக்கு இணங்கி அவரைவந்து சேரும்படி தந்தி கொடுத்தாராம். எனவே, கணவனும் மனைவியும் சிங்கப்பூர் பயணமார்கள்.

ஆனால், இந்த அரசியல் புயலைக் கிளப்பியதற்கான கவையான காரணங்கள் மட்டும் இரகசியமாகவே வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. நிலைமைக் கொப்ப திருகுதாளம் போடும் லேக் ஹவுஸ் பத்திரிகைகள் இன்னும் சிறிது முன்னேறி, விமான நிலையத்தில் எடுத்த பீலிக்ஸின் படத்தை அவரின் மனைவியைத் தவிர்ந்துத் தமது பத்திரிகைகளில் பிரசுரித்திருந்தன. ஆனால், அவர் மனைவியார் உருத்தியிருந்த சேலையில் ஒரு பகுதியைமட்டும் காணக் கூடியதாக இருந்தது. காமன்வெல்த் பிரதமர்களின் மகாநாட்டில் திருமதி பீலிக்ஸுடைய பண்டாரநாயக்கா எதைச் சாதிக்கப்போகிறார் என்பதைக் காண்பதற்காக நாம் ஆவலுடன் மூச்சை அடக்கிக் கொண்டு காத்திருக்கிறோம்!

இன வெறி பிடித்த தென் ஆபிரிக்காவுக்கு..

© I-ம் பக்கத் தொடர் நவ காலனியாதிக்க நாடுகளிலும் அரசியல் மேடையில் ஆடுகின்ற பொம்மைகள் இலங்கையில் செய்யப்பட்டவைதான். ஆனால், அதன் குத்திரக் கயிறு லண்டனிலிருந்து

வாழிவந்தனிலிருந்தும் இழுக்கப்படுகிறது. இதுதான் நவ காலனியாதிக்கம். எத்தனை காமன் வெல்த் மாநாடுகள் நடத்தினாலும்சரி, அல்லது ஹித்தோடு சம அந்தஸ்தில் தான் திருமதி பண்டாரநாயக்கா இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொள்கிறார் என்று என்னதான் பாசாங்கு செய்தாலும் சரி பரவாயில்லை; அவையொன்றும் இந்த அவலட்சணமான உண்மையை மறைத்துவிட முடியாது.

வெளிவந்து விட்டது

புரட்சிகரப் பாடல்கள்

விடை சதம் ஐம்பது

விபரங்களுக்கு:

யாழ்ப்பாணம்

91, ஸ்ரான்லி வீதி

யாழ்ப்பாணம்

நேர்த்தியான, இனிமையான வார்த்தைகளோ அல்லது சமரசங்களோ ஏகாதிபத்தியத்தை அப்புறப்படுத்திவிடப் போவதில்லை. தோழர் மாசே துங்கூறியுள்ளவாறு, "பிற்போக்கான ஒவ்வொன்றும் ஒரே தன்மையுடையது. அதை நீ அடியாவிட்டால், அது விழாது. இதுவும் நிலத்தைக் கூட்டுவது போன்றது. வழக்கத்தில் துடைப்பம் எட்டாத இடத்தில் தூசி தானாக மறைந்து விடாது." அவர் மேலும் போதித்துள்ளார். "எதிரி தானாகவே அழியமாட்டான். சினப் பிற்போக்குவாதிகளோ அல்லது சோவியெள்ள அமெரிக்க ஏகாதிபத்திய ஆக்கிரமிப்புச் சக்திகளோகூட வரலாற்று அரங்கிலிருந்து கயமாக இறங்கமாட்டார்கள்."

நாம் கூறியது சரி

வரவு-செலவுத் திட்ட உரையின் போது, நிதி மந்திரி பெரிய நோட்டுக்கள் செல்லுபடியாகாது என அறிவித்துவிட்டு அதன்மூலம் 10 கோடி ரூபாய்களை வருமானமாகப் பெறமுடியும் என்று பீத்திக் கொண்டார். இதைப்பற்றி நாம் விமர்சித்தபோது, நிதி மந்திரி நினைப்பதுபோல் இந்த இலக்கை அடைய முடியாது என்று குறிப்பிட்டிருந்தோம். முதலாளித்துவத்தின் கீழ் வரிகட்டுவதற்கு ரூப் அடிப்பதும், சமூக விரோதச் செயல்களில் ஈடுபடுவதும் ஒரு கலையாகவே விருத்தி செய்யப்பட்டு வந்திருக்கும் காரணங்களாலேயே அப்படிக்கூறியிருந்தோம். கடந்த வாரம், தனது இலக்கை அடைய முடியவில்லை என்ற உண்மையை நிதிமந்திரி ஏற்க முடியாமல் ஏற்றுக் கொண்டிருப்பது நாம் சொன்னதை சரி என்று நிரூபித்து விட்டது.

சின எதிர்ப்பு படத்துக்கு கரும் எதிர்ப்பு

எஸ்.பி.என். நாகரத்தினம், சிவதாசன் கைது

இலங்கை-சின நட்புறவுக்கு பாதகம் விளைவிக்கும் "மீனவனின் பாதணிகள்" என்ற படம் யாழ்ப்பாணத்தில் திரையிடப்பட்டபோது, அதற்கு மக்கள் தமது கடுமையான எதிர்ப்பை செயலில் காட்டியுள்ளார்கள். இது சம்பந்தமாக பொலிஸ் தனது வழமையான அடக்கு முறையை முற்போக்கு இயக்கத் தலைவர்கள் மீது பிரயோகித்துள்ளது. கடந்த 9ந் திகதி மாலை ஆலய பிரவேச வழக்கு சம்பந்தமாக மல்லாகம்

கோட்டுக்கு வந்திருந்த தீண்டாமை ஒழிப்பு வெகுஜன இயக்கத்தின் தலைவர் எஸ். பி. என். நாகரத்தினத்தையும், எஸ். சிவதாசனையும் பொலிஸ்கைது செய்துள்ளது. தோழர். நாகரத்தினத்தை அடுத்தடுத்து பொலிஸ் கைது செய்து வழக்குகளை சோடிப்பது சாதன வெறியர்களின் தூண்டுதலா என்று தீண்டாமை ஒழிப்பு வெகுஜன முன்னணி வெளியிட்ட அறிக்கையில் பலமாகக் கண்டித்துள்ளது.

தோட்டத் தொழிலாளர்கள் படுகொலை செய்யப்படுவதை எதிர்த்து ஐக்கிய நடவடிக்கை

அண்மையில் மாத்தளை, நாளாந்த தோட்டத்தில் தோட்ட நிர்வாகிகள் மூன்று தோட்டத் தொழிலாளர்களை சுட்டுக் கொலை செய்ததோடு, பல தொழிலாளர்களையும் படுகாயப்படுத்தியுள்ளனர். இத்தகிரகத்தனமான செயலை வன்மையாகக் கண்டித்தும், கொலையாளிகள் மீது இரக்கமற்ற நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என அரசாங்கத்தை நிர்ப்பந்திக்கவும், சமீப காலத்தில் அடிக்கடி தோட்டத் தொழிலாளர்கள் பொலிஸினாலும், தோட்ட நிர்வாகிகளாலும் சுட்டுக் கொல்லப்படுவதை எதிர்த்தும் தகுந்த தொழிற் சங்க நடவடிக்கை எடுப்பதற்காக கடந்த 12ந் திகதி சகல தோட்டத் தொழிலாளர் சங்கங்களும் ஒன்று கூடின.

செய்து தோட்டத் தொழிலாளர்களை கொலை செய்வதும், படுகாயப்படுத்துவதும் சகஜமாகிவிட்டன. இதை எதிர்த்து நாட்டில் பலத்த கண்டனங்களும், எதிர்ப்புகளும் தோன்றியுள்ள போதிலும் "மக்கள் அரசாங்கம்" என்று கூறிக்கொள்ளும் முக்கூட்டணி அரசாங்கம் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் சுட்டுக் கொலை செய்யப்படுவதை வேடிக்கை பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறது.

பலாங்கொடையில் கூட்டம்

பலாங்கொடை மாவட்ட மொரூலை தோட்டத்தில் கடந்த 4ந் திகதி செங்கொடி சங்கத்தின் பொதுக் கூட்டம் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் மாவட்ட பிரதிநிதி தோழர் எஸ். பி. வெங்கடாசலம், துணைப் பிரதிநிதி வி. கே. பெரியசாமி, ரட்ணம், குமாரவேலு ஆகியோர் சொற்பொழிவாற்றினார்கள். தோழர் பெரியசாமியும், தோழியர் அன்னம்மாள் மற்றும் பல தோழியர்களும் புரட்சிதங்கள் பல பாடினார்கள். தோழர் ஏ. கருப்பையா தலைவராகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டார்.

இக்கூட்டத்தில் ஜனவரி 19ந் திகதி மாத்தளையில் தொழிற்சங்கங்களின் ஐக்கியப் பொதுக் கூட்டம் ஒன்று நடத்துவதற்கு முடிவு செய்யப்பட்டது. மேலும் தொடர்ந்து எடுக்கப்பட வேண்டிய நடவடிக்கைகளைப் பற்றி தீர்மானிப்பதற்காக இச்சங்கங்களின் முக்கியஸ்தர்கள் மீண்டும் 17ந் திகதி கூடுகிறார்கள். பொலிஸும், தோட்ட நிர்வாகிகளும் நீசத்தனமாகத் துப்பாக்கிப் பிரயோகம்